



# 两会·声音

天台报

5

责任编辑:许君 2017.2.16.星期四

## “打造济公文化特色旅游 IP” 推动对台旅游营销迈向“粉丝经济”时代

裘君茂委员代表港澳台侨组的发言



当前,IP 正成为旅游界的“网红”,被业界专家不断提及,各地也在积极策划打造。下面,就以对台旅游营销的角度,谈谈利用济公 IP,补上对台旅游市场短板,培育出一片两岸文化旅游交流修缘林,做大做强对台旅游的“粉丝经济”。

### 一、以济公文化为特色 IP 推动对台旅游营销的三大优势。

(一)从天台自身优势看,济公文化是天台突出的文化内核。

(二)从台湾旅游市场看,济公文化具有极高的粉丝效应。

(三)从近年两岸交流成果看,济公文化能在两岸源远流长。

### 二、以济公文化为特色 IP 推动对台旅游营销的三个问题。

当前,台湾旅游市场的气候还未形成,济公文化 IP 还只是局部小打小闹,未能以品牌的概念形成强 IP,主要

存在三方面问题。

- (一)谋划思路乱,整体规划相对滞后。
- (二)物化载体少,相关项目进度缓慢。
- (三)营销品牌杂,市场定位不够精准。

### 三、深挖济公文化特色旅游 IP 加强对台旅游营销的三点建议。

综上所述,打造济公文化特色旅游 IP,推进对台旅游市场应当摆在更加重要的位置。建议:

一是编制“济公 IP”规划,抓好顶层设计。县委县政府要把“济公文化”作为对台旅游市场上最可持续发展的旅游 IP 来打造。邀请专业规划团队,深入调研,制定详细长远的“济公文化特色旅游 IP”发展规划,并围绕规划完善要素保障,做好配套建设,在全域旅游发展中不断融入和体现济公元素,造浓济公出生文化氛围。出台具体的政策保障,对“济公 IP”相关产业实行最优惠政策,鼓励开发更多如济公家酒、济公佛茶等具备济公元素的产品。进一步弘扬济公特色小吃餐饮、图书、纪念品等济公牌旅游商品,加入以济公文化为主题的民宿体验,形成配套齐全的“济公 IP”产业链。

二是深挖“济公 IP”项目,盘活历史沉淀。不断完善文化设施,进一步丰富文化业态,加快推进一批“济公 IP”项目,开工建设赤城山济公文化园,开发济公祖庙、济公展览馆、济公影视基地等项目,打造具有济公文化特色的文化朝觐基地,实现“以文化物”。加快海峡两岸交流基地硬件建设,以济公故居为主体,整合各类济公相关研究组织,形成资源集中、集聚发展的基地。在基地内设立登记点,对来天台礼祖参访的台湾团

组及个人进行登记造册。将搜集到的相关信息、数据汇总后统一录入,制

成济公信众信息库,以储备促长效。

三是精准“济公 IP”营销,打响品牌效应。要结合互联网思维和新营销理论发展“粉丝经济”,精准定位和对接台湾受众,设计旅游点、调整旅游串线、打造旅游片区,形成旅游目的地,让“粉丝”能近距离、全方位感受到“偶像”。做好引进来和走出去两篇文章,谋划济公祖庭朝圣游线和“寻根问祖、心系祖庭”系列活动,继续举办“中华济公文化节”等一系列节庆活动,吸引台湾信徒、学者、游客前来寻根旅游。充分发挥央视 52 集大型动漫《小济公》作用,力推《小济公》进入台湾各大电视台播放,并以此为契机,加大宣传营销力度,开辟亲子游、夏令营等济公特色旅游活动,让更多的台港澳青少年认识济公、喜爱济公,并转化为旅游动力。加强市场化运作,积极寻求有实力的旅游运营商参与旅游市场工作。积极开展网络营销,与驴妈妈、携程等合作,融入全国网上旅游大市场,完善在线咨询、网上订票、订房功能,大力开拓自驾游市场,推进线上线下联动。要加强两岸信众组织合作对接,发挥天台县济公文化研究会、天台县济公文化交流协会等组织和台湾天台同乡联谊会、台湾济公民间团体以及热心人士和学者的作用,吸引台湾各地信徒来祖庭分灵,把济公佛像请回家。

## 关于鼓励扶持 文化产业品牌化的建议

周则林委员代表文化体育组的发言



天台是一个文化底蕴极为深厚,并且影响世界一千多年的东方文化圣地,有着极为丰富的文化资源,历来受到了各个朝代执政者高度重视。如今,我们要让老祖宗留给我们丰富的文化资产发扬光大,让文化的种子在新时代发芽生长,繁荣昌盛。我们就必须要鼓励扶持文化与科技、金融、旅游等领域的契合度的深化提升。产生在全国乃至世界具有影响力的文化品牌。

### 一、现状分析

1. 文艺创作成果。近几年来我县的文艺创作上取得了不少成果。

#### 2. 文化产业概况。

天台文化符号影响力不断扩大。文化旅游融合更加紧密,文旅产业效应更加突出。

招商引资和服务文化产业力度加大,政企联动壮大文化产业成果显著。

#### 3. 分析结论:

天台文艺创作成果和文化产品具有一定高度和影响力,但是没有很好地把成果转化成带动经济发展。总体上还处于:有大文化没有形成大产业。有产业没有形成具有影响力的大品牌。有品牌没有产生大的经济效益,文艺成果虽有一定的品牌影响力,但是没有很好地把品牌转化为生产力而带来更大的经济效益。

#### 4. 文化产业品牌化是形势所趋。

县党代会提出裂变发展必须抢占高端,天台最大的高端就是具有世界高度和影响力的历史文化。文化经济对于中国的战略意义是不言而喻的,而以文旅产业作为核心的天台经济的发展一定要与自身的文化生态形成有效对接、文化资源足以能够让天台经济更可持续、更健康更快速地发展。

### 二、建议意见

(一) 天台需打造几个国家级品牌的文化产业基地,形成强大的文化产业品牌:

1. 打造国家级国学传承基地。2. 打造全国知名写生创作基地。3. 作为中国重要的宗教文化旅游圣地。

4. 打造全国“和合文化”传播基地。5. 打造济公文化基地。

(二) 设立 1 亿元的文化产业专项资金,对文化创意龙头企业、园区集聚、自主创新、文化走出去等重点方面进行奖励扶持和补贴。

(三) 发展一批文化品牌企业。以培育“全国企业文化 100 强”为目标,引进和打造一批具有产业辐射力和区域影响力的现代大型文化企业集团。鼓励有实力的文化企业跨地区、跨行业、跨所有制兼并重组和上市融资。建设一批文化创意产业园区。以培育国家级示范园区为目标,引导社会资本以多种形式投资文化产业,支持民营文化企业参与文化产业园区基地建设,支持盘活存量资源建设众创空间。优化文化产业结构。

(四) 鼓励政府及国有企事业单位开放思想,支持与采购民间智库,充分发挥民间智力资本对城市及产业发展的战略性作用。

## 温馨提示

各位《天台报》通讯员:

县新闻传媒中心对在县内工作(居住)的通讯员不再寄发稿费通知单,改为由天台新闻网公布(网址:www.ttxw.cn),通讯员直接到本中心来领取。请各位通讯员见到网上通知后,带身份证或户口簿到本中心(地址:赤城路 381 号)领取稿费通知单及稿费。还有部分通讯员未领取 2016 年 1—12 月的稿费通知单,请抓紧时间前来领取。由此而带来的不便,敬请谅解! 联系电话:83911621

天台县新闻传媒中心

## 培育青年创客 助推农村经济发展

袁伟强委员代表农业组的发言



近年来,随着大众创业、万众创新的深入推进和乡村旅游的蓬勃发展,越来越多的农民工、中高等院校毕业生到农村创业创新,为推进农业供给侧结构性改革、活跃农村经济发挥积极作用。我县青年返乡创业成功案例较多,比如田禾粮食专业合作社、“牛栏餐厅”、希望田野、“遇见”农家乐等等,都充分展现了青年创客的风采。但是,作为新生力量的青年创客,在发展过程中同样面临着不少问题,主要有:

(一)社会认知存在偏差。(二)启动资金较为匮乏。(三)项目载体获取存在困难。(四)风险抵御机制薄弱。

为此,我们建议:

(一) 制定专项政策帮扶,搭建共享平台。建议组织各相关单位,对我县涉及青年创业各个环节的政策进行梳理、更新,统一汇总整合,由特定一个单位统筹,搭建政策数据共享平台,避免政策“打架”。加快将现有财政政策措施向返乡下乡人员创业创新拓展,将符合条件的返乡下乡人员纳入扶持范围,采取以奖代补、先建后补、政府购买服务等方式予以积极支持。突出重点帮扶领域,鼓

励青年创业向水稻、茶叶、葡萄、生猪等我县特色种养殖业靠拢,在购买设备时给予价格补贴,实际轮种过程中给予技术指导和肥料、饲料补贴,销售时协助做好与高校、农产品电商园的衔接,最大程度给予青年创客政策优惠。

(二) 优化创业服务。建议设立“绿色通道”,为返乡下乡人员创业创新提供便利服务,提供有针对性的创业辅导、政策咨询、集中办理证照等服务。对返乡下乡人员创业创新免收登记类、证照类等行政事业性收费。建议采取财政贴息、融资担保、扩大抵押物范围等综合措施,努力解决返乡下乡人员创业创新融资难问题。鼓励银行业金融机构开发针对返乡下乡创业创新人员的信贷产品和服务模式,探索权属清晰的包括农业设施、农机具在内的动产和不动产抵押贷款业务,提升返乡下乡创业人员金融服务可获得性。推进农村普惠金融发展,探索开展价格指数保险、农产品质量安全保证保险及防旱防涝保险等创新试点,更好地满足返乡下乡人员的风险保障需求。

(三) 落实用地用电支持措施。鼓励青年创业以入股、合作、租赁等形式使用农村集体土地发展农业产业,依法使用农村集体建设用地开展创业创新。建议在年度建设用地指标中单列一定比例专门用于返乡下乡人员建设农业配套设施。支持创业人员与农村集体经济组织共建农业物流仓储等设施。对发展农业、林木培育和种植、畜牧业、渔业生产、农业排灌用电以及农业服务业中的农产品初加工用电,执行农业生产电价。

(四) 创建创业园区(基地)。按照政府搭建平台,平台聚集资源,资源服

务创业的思路,依托农业园区、农业规模种植养基地等,整合一批具有区域特色的返乡下乡人员到园区(基地)创业,重点引进“青创”团队来园区发展。支持创业人员与地方创新合作方式,利用空心村、农房改造村、厂矿废弃地、闲置校舍等打造创业基地,开展创业创新。

(五) 重点引进“青创”团队,项目对号落实。积极搜罗全国各地“青创客”社团、公司、协会的基础信息,对于一些专业面广、实践经验丰富、自有资金丰厚等综合素质比较高的团队,以单个基本成形的项目方案,向其释放合作信号。如对于空心村改造,可利用众筹投资,政府与“青创”团队进行直接洽谈,后续老房改造、周边设施完善等子项目的分配和管理则由该团队负责。

(六) 引导大学毕业生回本村任职。在村级换届选举中,可在村两委中增加 1—2 名本科学历以上的全日制大学毕业生,把大学毕业生留在农村,扎根在农村。

(七) 打造乡村旅游青年品牌。针对目前乡村旅游同质化现象凸显,建议在引进青创客,实施优惠政策时,重点向具备室内装潢、绿化景观、外部改造等专业设计资质的人群倾斜。在传统古村落保护村,引进青年创业团队、艺术家、小资文艺群体,如在张思村的古民居内开设手工艺工作室,激活乡村原有文化。利用农村乡贤和各部门的外部对接渠道,可定期在杭州、上海、南京等我县大学生较集中地区举办“青创论坛”,并积极邀请他们进行实地采风探勘,向青年创客个体、团队推介我县的优惠政策和创业环境,打响天台“田园青创客”知名度。

## 委员专题发言摘要